

合计可为建设项目落地实施提速超100天

广州推出22条助企纾困措施

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道:为进一步深化“放管服”改革,推动项目落地实施,持续优化广州市营商环境,12月28日,广州市规划和自然资源局印发《进一步优化审批服务机制助企纾困促进经济社会发展若干措施(第一批)》(以下简称《措施》),推出五个方面22条措施,覆盖从项目预审选址、土地供应到规划报建、规划条件核实、不动产登记的全链条,合计可为建设项目落地实施提速超过100天,为企业进一步节省时间成本、资金成本,助力广州经济社会发展。

靠前服务 合并办理 推进“一件事一次办”

《措施》的亮点之一就是力求主动、靠前服务,在供地后主动提供地形图、地下管线图,且直接核发《建设用地规划许

可证》和《不动产权证》,并提前开展设计方案审查服务。待企业正式完善用地手续后,可在3个工作日内核发建设工程规划许可证,将拿地前的“等待期”变成项目推进的“加速期”,实现“拿地即开工”。

《措施》明确指出,新增用地的预审选址和规划条件可以合并办理。同时,自有国有建设用地规划条件和供地审核、土地出让合同变更协议审核、中小型建筑工程项目设计方案审查和建设工程规划许可证同样也实现了合并办理,办理时间均节省十个工作日以上。

此外,广州市规资局还积极推进不动产登记“一件事一次办”。企业、自然人可通过市、区登记大厅综合受理窗或者省政务服务网“一件事”随心组合办理专区提出申请,只需提交一套材料,即可实现企业在土地上房屋转移登记、税费申报2

个事项以及自然人房屋转移登记、税费申报、水电气过户等5个事项“一件事一次办”。

压缩时限 优化流程 提升规划资源审批效率

措施明确,要压缩时限、优化流程,提升规划资源审批效率。

一是压缩规划条件办理时限。将自有集体建设用地以及政府储备用地的规划条件核发由20个工作日压缩至10个工作日,压缩率50%。

二是压缩市政工程设计方案审查办理时限。将道路和轨道交通工程、管线工程设计方案审查的办理时限由30个工作日压缩至15个工作日,压缩率50%。

三是细化装配式建筑和工业项目建设不计容积率规则。工业项目中有特殊建

筑层高需求的建筑部分,由建设单位会同设计单位出具特殊工艺流程说明,无需组织专家评审,可按单层面积计算容积率,减少环节,节省了等待评审的时间,助力产业项目尽快投入使用。

对于大湾区的港、澳地区,《措施》提出在港澳相关银行机构设立不动产登记网办服务点,实现不动产跨境抵押业务一次性申办、“零出关”办理,减少企业群众跑动次数。

同时,推广二手房“带押过户”,协同金融机构,实现二手房转让与抵押权相关业务合并办理,申请人无需提前归还旧贷款、注销抵押,即可完成过户、再次抵押和发放新贷款,降低二手房交易成本。

在不动产登记办事流程方面,《措施》提出要协同财政、税务部门,实现存量房转移登记涉及的不动产登记费、相关税款“一次清缴”,提升缴费、缴税便利度。

佛山市住房和城乡建设局荣获广东省直机关“先锋杯”三等奖

以党建引领发展 促党务业务融合

广东建设报讯 记者陈克正报道:12月15日至17日,第十届广东省直机关“先锋杯”工作创新大赛决赛在线上成功举办。经过激烈角逐,佛山市住房和城乡建设局参赛项目《佛山住建:构建“1+3+3+6+N”党建工作体系,赋能住建事业高质量发展》获得党建创新类别三等奖。

此次大赛共有来自省直、中直驻粤单位和各地市直机关的近2万名党员干部职工参与。3000多个参赛作品经过初赛、复赛的层层筛选,共有138个作品进入决赛,其中党建创新类别作品共46个。

近年来,佛山市住房和城乡建设局积极探索“住建先锋”党建品牌创建,构建具有住建特色的“1+3+3+6+N”党建工作体系,着力打造党建先锋、行业先锋、为民先锋,将党建引领贯穿于住建工作全过程和各领域。坚持“以党建引领发展,把党建融入发展,用党建推动发展,靠发展检验党建”一条工作理念,坚持“服务大局、突出特色、讲求实效”三项原则,把握“做好三项服务、开展六大行动、党建全面覆盖”三个工作内涵,开展“模范住建、惠民住建、创新住建、法治住建、绿色住建、智慧住建”六大专

项行动,各级党组织树立“党建+N”的立体工作思维,让党建引领渗透到各项业务工作中,不断扩大“住建先锋”主品牌辐射半径圈,充分运用好“党建+”,提升党务和业务之间粘合度融合度。

此前,“住建先锋”党建品牌先后获得佛山市直机关优秀党建品牌、广东基层党建创新案例特别关注案例,“红旗工地”党建工作案例获得市区直单位第六届工作创新大赛“一等奖”,“住建先锋”党建工作案例获得市直机关第七届工作创新大赛“二等奖”。

凝心聚力推动“绿美中山”建设

广东建设报讯 记者陈克正报道:12月19日,中国共产党中山市第十五届委员会第五次全体会议召开。会议强调,要坚持绿色发展,坚定不移推进“绿美中山”生态建设。

此次中山市委全会在“坚持绿色发展,坚定不移推进绿美中山生态建设”中提及,要加快补齐治水基础设施短板,持续推进“大兵团作战”,确保黑臭(未达标)水体治一条成一条,坚定不移打赢水污染治理攻坚战。

中山市住房和城乡建设局工作人员表示,为严格按照时间节点强力推进重点河涌整治和涉及的截污、清淤、错混接改造等工程,他们与中心组团各属地镇街明确“双责任主体”责任,协调各个镇街对这些河涌流经的小区、厂企、城中村等这些排水单元,进行立管改造、支管入户的源头治理工程,并且将着眼于已完成整治的河涌成效,全面开展“回头看”工作,常态化开展巡河工作等,及时查漏补缺,围绕问题对症下药,守护好中山的绿水青山。

在推进科学绿化方面,会议要求坚定不移推进绿美中山生态建设,并审定通过了《中山市贯彻落实<中共广东省委关于推进绿美广东生态建设的决定>



绿美中山红树林生态修复

的行动方案》,明确了中山市生态建设工作的方向和举措,为基层林业工作者理清了工作头绪。

在推进“绿美中山”建设中,生态游憩产品的打造是其中重要一环。接下来,中山市将进一步在国家森林公园的建设上下功夫,尽力优化林分结构,注重多色彩多结构的树种选择,同时在平原与山地连接地段,选择灌木、低矮乔

木做好景观衔接过渡等。其次,做好道路规划,通过建设车行道、登山游步道,将树木园、金钟湖、大尖山等几个重要游览片区串联起来,延长森林公园游览路线,增强重点景区间的呼应。与此同时,还将在公园里适当布置自然教育径、森林休憩设施,增强游客的体验感,使游客对“绿美中山”耳濡目染,发挥国家森林公园绿美生态产品标杆的作用。

汕头海绵城市建设实施方案通过评审

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:12月27日,汕头市住房和城乡建设局组织召开了《汕头市重点片区海绵城市建设系统化实施方案(2021—2023年)》(以下简称《实施方案》)评审会。汕头市综保区管委会、华侨试验区管委会、金平区政府、市水务局、市城管局等相关人员代表参加会议。

会议邀请由中规院(北京)规划设计公司任希岩、北京交通大学薛重华、深圳市城市规划设计研究院有限公司胡爱兵、汕头市规划院孙元德、汕头大学吴鸣等5位专家组成专家评审组,对本次的《实施方案》进行评审。

据介绍,《实施方案》按照划定的12个海绵城市建设重点片区基础进行编制。重点片区划分时基于需求导向、新旧结合、集中连片原则,围绕12个重点片区的建设条件及问题特征,提炼出“旧工业区海绵示范”“旧城改造海绵示范”“污水共治海绵示范”“新城提升海绵示范”“产业园区海绵示范”的五大示范特色,力争打造重点片区的连片示范效应。

其中,新城区以目标为导向,在建筑与小区、公园与绿地、道路与广场、城市水系中融入“+海绵”的理念;老城区以问题为导向,在排水防涝设施提升改造、城市水环境综合整治、道路提升改造、老旧小区改造、三旧改造融入“海绵+”理念。

会上,与会代表和专家听取了汇报并经专家评审组的质询和讨论后,一致同意《实施方案》通过评审。同时,与会代表和专家从国家海绵城市示范建设的考核要求、围绕内涝防治的核心目标等方面对《实施方案》提出了修改建议。

会议要求,方案编制单位上海市政工程设计研究总院(集团)有限公司按照本次专家评审的意见,对《实施方案》做进一步修改完善后,按程序报汕头市海绵城市领导小组审定并印发。